

高铁救人后，部队给她们记了三等功

青大退役大学生士兵李娜：都是举手之劳，没想到能获得这么高的荣誉

核心价值观
感动每一天



青岛大学退役大学生士兵李娜。

李娜、刘芯汝、杜雨欣，很多人应该还记得这三个名字。就在半个多月前，这三名退役大学生女兵在乘坐重庆西至济南西G1832次列车时，偶遇乘客黄女士患急症晕厥，伸出援手帮助其转危为安。本报于9月23日刊发的《“这就像一种本能，当兵的就是这个样”》报道了三名女孩的闪光事迹。现在，又有好消息传来——她们受到老部队的表彰，荣立三等功。

4 青島晚報 创建全国文明城市

“这就像一种本能，当兵的就是这个样”

大学生女兵退役返校，路遇乘客晕厥，和战友一同伸出援手救治

核心价值观
感动每一天

9月18日，告别留下四年最难忘记忆的军营，当退役大学生士兵李娜和自己的战友杜雨欣、刘芯汝踏上返乡的列车，对此次军营生活的回忆，在列车上依然历历在目。9月22日，当她们乘坐G1832次列车时，没有想到，这段原本寻常的10余个小时的旅程会发生一段极为紧张的“插曲”——当她们听到车厢内传来急促的广播时，第一时间对乘务员伸出援手，帮助乘客转危为安。在乘务员的帮助下，自己已经救治过的“战友”李娜也及时赶到，这就像一种本能，当兵的就是这个样。



李娜(右一)和自己的战友杜雨欣(左一)、刘芯汝(中间)。

经过有效救治，两个小时，当列车能正常行驶时，黄女士已经基本恢复正常状态。

两年军旅，一生难忘，部队教会她什么是责任。

李娜是青岛大学生命科学学院2018级学生，2020年从学校参军入伍，服役两年，于今年9月正式退伍。

“2020年9月，我当兵入伍第二天，在部队驻地发生了一条命案，我第一时间就冲了过去，去救了一个人。部队领导对我进行了表扬，我也因此被记了二等功。部队教会了我什么是责任，也让我明白了什么是担当。在部队期间，我还曾有机会实现自己的梦想，递交相关材料、体检、政审……经过层层选拔，李娜终于如愿以偿，成为一名光荣的中国人民解放军战士。在部队期间，她曾参加过多次重大任务，她曾参加过多次重大任务，她曾参加过多次重大任务……”



李娜(右)和自己的战友杜雨欣在一起。

本报9月23日刊发的报道。

同伴喜提荣誉奖章 她的三等功在路上

“知道荣立三等功的这个消息时，我是有些诧异的。”12日上午，记者联系到李娜时，她正待在隔离酒店为复学做着准备，因为服役久未与父母见面，退役后李娜返回家乡重庆住了一段时间。回青后，根据相关防疫要求，她要在酒店进行一段时间的隔离。

距离高铁救人已经过去20多天的时间，但回忆起当时的一幕幕，李娜仍然印象深刻。送兵干部褚强当机立断联系军医获得远程救治指导，战友们临危不乱默契配合，照顾黄女士，帮她擦拭呕吐物……每每回想起这些，李娜总会一并记起在军营度过的难忘的700多个日日夜夜，正是部队让她从一个遇到紧急情况可能会慌乱的小女生成长为一名雷厉风行、处变不惊的战士。高铁救人事件发生后，不少媒体采访了李娜和她的两名战友，社会给予了很高的关注度，是三名退役大学生女兵始料未及的。但随着采访结束，她们就很自然地将这件事“翻篇”，并未向身边人过多提起，直到荣立三等功的喜讯传来，让她们不能再“保持低调”。

10月8日，正就读于聊城大学的杜雨欣收到了来自老部队的立功证书。10月9日，刘芯汝在淄博收到了三等功喜报和慰问金。根据相关规定，李娜荣立三等功的

喜报寄住了她的家乡重庆。

期待复学不惧挑战 将开启考研备战模式

“都是举手之劳，没想到能获得这么高的荣誉。”谈起老部队陆军第77集团军金刚钻红军旅为她和战友记了三等功的事，作为泼辣朴实的重庆妹子，李娜多了一分羞涩，她说自己和战友只是做了应该做的事，喜报、奖章于她们而言，是荣誉，更是激励。服役两年，为人民服务是部队教给她们的第一课。在李娜看来，遇到他人危难伸出援手，就像老兵的一种本能，也是不会更改的军旅本色，高铁救人的经历也让她再次深刻体会到“退伍不褪色”这句话的意义。

虽然目前还处在隔离期，但李娜对即将迎来的大三生活充满期待，迫不及待想返回阔别两年的青岛大学校园，而且新学习计划已经列好：开启考研模式。

复学后要融入新的班集体，还要与学弟学妹们成为同伴，未知的挑战已经在路上。但李娜说自己做好了心理准备，并不担心。经过部队这个大熔炉的淬炼，与两年前相比，自己遇事多了沉稳少了急躁，思考问题时更全面，更有了提高站位的全局意识，这些都是部队收获的宝贵财富，服役两年为她的青春镌刻下了最美好的记忆。 观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

义务照料空巢老人九年

好司机吕传伟获评助人为乐“山东好人”

吕传伟是青岛真情巴士集团有限公司公交驾驶员。今年春节，阖家团圆时刻，他的一个拜年电话成了九旬空巢老夫人的“救命电话”，也揭开了一段超越血缘的暖心故事。九年来，他照顾失能失智的郝先生夫妇如亲生父母，两次救老人性命于危急时刻。他还带领同事帮扶其他5位空巢老人和2名春蕾女童，个人捐款、捐物近5万元，近日获评助人为乐“山东好人”。

吕传伟和同事们的帮助下，老两口的空巢生活并不孤单。

今年大年初一晚上7时，吕传伟给黄女士打电话拜年，没说几句，黄女士忽然没声音了，只传来断断续续的杂音。吕传伟担心老人出事，立即赶往老人家中，进门后发现，两位老人趴在地砖上动弹不得。原来，郝先生突然摔倒，弱小的黄女士想扶起老伴，却又被老伴压在无法动弹。吕传伟连忙将郝先生抱起来安顿好，又搀起黄女士，直至确认老人平安后才离开。

吕传伟一直在默默付出与守护。今年2月6日，黄女士拨打青岛真情巴士客服热线，表扬吕传伟的救命之恩。当工作人员去老人家中问询时，黄女士激动得数次落泪，挨个展示吕传伟帮忙置办的家居用品，称“小吕是新时代的活雷锋，像亲生子女一样亲，是我俩的救命恩人”。

与同事彻夜照料老两口

2月27日晚上9时，吕传伟再次接到黄女士的求助电话，说她一直腹痛疼痛不止。吕传伟立即赶到老人家中，将她送往医院，并紧急垫付了6000元治疗费，同时联系两名女同事前来帮忙。吕传伟把黄女士安顿好后，又火速赶回老人家，彻夜照顾郝先生。黄女士出院后，除了还给吕传伟垫付的费用外，还硬要塞给他600元误工费，被他婉言谢绝：“我早把你们当成自己

拜年电话成“救命电话”

家住青岛西海岸新区薛家岛街道的郝先生和黄女士老两口已经90岁了，两个女儿均在外地成家。2013年，老两口常乘坐真情巴士东1路出行，一来二去便与驾驶员吕传伟熟悉起来，得知老两口独自生活的情况后，吕传伟经常主动前去探望。

2021年1月，郝先生在家不慎摔倒，这一摔导致了半身不遂，失智情况越加严重，全靠黄女士一人照顾。为了帮助二老，吕传伟几乎每天下班都先到老人家中做家务，帮助郝先生大小便、做康复训练，并自费为他购买、改造助步器，常常带他就医。逢年过节，吕传伟便带着家人和同事们上门送肉菜，为老两口包饺子。每当老两口有事需要帮忙，也都会想到“小吕”。在



的父母一样，你们身体健康康康就好！”

吕传伟还带领同事们帮助了潘月孝、张吉梅等5位空巢老人，让老人们感叹“不是儿子，更胜至亲”。他同时帮扶王台街道东漕汶村的2名春蕾女童，守护孩子们健康成长。

打造为人民服务“流动站”

吕传伟的车厢前挡风玻璃上贴的雷锋头像，是他驾驶公交车的专属符号；车内摆放着他准备的“雷锋包”、急救药箱、雨伞等暖心物品。自从从事公交驾驶员工作以来，吕传伟安全行驶里程达58万公里，保持零投诉、零事故的纪录，曾一个月内收到乘客的24个表扬电话。

最是凡人善举动人心。吕传伟把善心善意播撒在城市的大街小巷，用善行善举汇成流动风景，用实际行动争做弘扬新时代雷锋精神的螺丝钉。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心